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Сіщук Л. В.,
кандидат юридичних наук,

науковий співробітник Лабораторії проблем корпоративного права 
НДІ приватного права і підприємництва

імені академіка Ф. Г. Бурчака НАПрН України

НАГЛЯДОВА РАДА ТОВАРИСТВА З ОБМЕЖЕНОЮ 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ

В умовах реформування корпоративного права прийняття Закону Укра-
їни «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю» (далі – 
Закон) стало рушійним кроком до змін у регулюванні правового становища 
товариств з обмеженою відповідальністю та їх внутрікорпоративних від-
носин. Зокрема, однією із важливих новел Закону стало положення про 
можливість створення наглядової ради, що є важливою ланкою у сфері 
корпоративного управління, яка відповідає за контроль за діяльністю това-
риства.

Так, із аналізу положень Законувипливає, що законодавець застосував 
нових підхід, згідно якого відсутні положення про необхідність створення 
ревізійної комісії чи обрання ревізора для здійснення контролю за господар-
сько-фінансовою звітністю товариства. Разом із тим, питання про створення 
наглядової ради ставиться у залежність від рішення загальних зборів учас-
ників, що має бути відображено в статуті товариства. І хоча така можливість 
не є обов’язковою, втім у тих товариствах, де значна увага буде приділятися 
питанню удосконалення системи управління та залучення і підвищення до-
віри іноземних інвесторів, створення наглядової ради стане необхідністю, 
що буде продиктовано практикою ведення бізнесу, оскільки згідно європей-
ських стандартів наявність наглядової ради є гарантією прозорої діяльності 
товариств з обмеженою відповідальністю. 

Так, А. В. Мягкий зазначає, що створення наглядової ради у товариствах 
з обмеженою відповідальністю обумовлюється такими основними чинника-
ми: – підвищується інвестиційна привабливість вітчизняного бізнесу, оскіль-
ки наглядова рада існує у товариствах цієї організаційно-правової форми 
більшості країн світу, і її існування виступає додатковою гарантією успіш-
ності бізнесу для іноземних учасників; – досить швидко приймаються рі-
шення в інтересах учасників товариства, які немає потреби відкладати до 
скликання загальних зборів; – запроваджується постійній контроль за ді-
яльністю виконавчого органу, що дозволяє попереджати можливі зловжи-
вання з боку останнього; – включення до складу наглядової ради професій-
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них менеджерів та осіб із високим досвідом корпоративного управління 
дасть змогу підвищити показники діяльності підприємства та досягти кра-
щих фінансових результатів [3, с. 186–187]. 

Звичайно, варто погодитися й з І. В. Лукач, що саме лише створення 
наглядової ради в товаристві з обмеженою відповідальністю не в змозі ви-
рішити всіх існуючих проблем в товаристві, але буде надавати учасникам 
можливість самостійно вирішувати питання контролю за виконавчим орга-
ном у випадку, якщо товариство буде мати таку необхідність [2, с. 161]. 

Згідно положень ч. 3 ст. 38 Закону порядок діяльності наглядової ради, 
її компетенція, кількість членів і порядок їх обрання, у тому числі незалеж-
них членів наглядової ради, розмір винагороди членів наглядової ради, 
а також порядок обрання та припинення їхніх повноважень визначаються 
статутом товариства. З наведено випливає, що саме учасники товариства 
і саме у статуті мають право відобразити основні засади діяльності нагля-
дової ради, що є позитивним нововведенням.

Позитивним положенням ст. 38 Закону є й те, що член наглядової ради 
може працювати у товаристві як на підставі трудового контракту, так й ци-
вільно-правового договору. При цьому цивільно-правовий договір може бути 
оплатним чи безоплатним. Крім того, такий догові може бути автоматично 
припиненим не тільки у порядку та з підстав, визначених таким договором, 
але й внаслідок прийняття рішення загальних зборів учасників про припи-
нення повноважень членів наглядової ради у будь-який час без прив’язки до 
безпосередньої діяльності наглядової ради.

Водночас варто зазначити, що в Законі зовсім відсутні вихідні положен-
ня, що визначали б правовий статус членів наглядової ради, в тому числі 
незалежних членів (незалежних директорів), не окреслено загального по-
рядку роботи наглядової ради, не передбачено можливості створення комі-
тентів та приблизного переліку їх видів та компетенції. З одного боку, 
можна апелювати до положень Закону України «Про акціонерні товариства», 
у якому чітко врегульовані зазначені вище питання, втім, з іншого боку, 
товариство з обмеженою відповідальністю має свою специфіку існування, 
у зв’язку з чим загальні положення диспозитивного характеру варто було 
б прописати у Законі.

Тому слід відзначити той факт, що нині законодавець занадто вузько 
визначає сферу правового регулювання діяльності наглядової ради та мож-
ливих векторів руху в напрямку розкриття специфіки повноважень її членів. 
Для вироблення ефективних методів діяльності наглядової ради доцільно 
ще додатково кожну товариствурозробляти положення про наглядову раду, 
в якому детально прописувати повноваження членів наглядової ради, по-
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рядок проведення засідань наглядової ради, можливість створення комітетів 
наглядової ради тощо.

Для прикладу, у Кодексі корпоративного управління для приватних та 
сімейних компаній України (надалі – Кодекс) містяться рекомендаційні по-
ложення щодо діяльності органів управління, в тому числі й наглядової ради, 
які варто взяти до уваги товариствам з обмеженою відповідальністю. Зо-
крема, у п. 5.8 зазначається, що функціями Ради директорів є, у першу 
чергу, захист інтересів акціонерів (учасників) та здійснення контролю в ін-
тересах акціонерів (учасників) за діяльністю найманого менеджменту[1].
Зазначене положення варто вказувати й в статуті товариства з обмеженою 
відповідальністю, оскільки у Законі визначено тільки, що наглядова рада 
в межах компетенції, визначеної статутом товариства, контролює та регулює 
діяльність виконавчого органу товариства.

Варто відзначити й п. 5.10 Кодексу, у якому містяться вимоги щодо неза-
лежних директорів,а саменезалежними директорами вважаються особи, об-
рані до складу Ради директорів, які: не є власниками пакету акцій Компанії, 
більшого за 10 % статутного капіталу або їх близькими родичами; не є (не були 
останні 3 роки) членами органів управління та контролю та/або працівниками 
Компанії;не є близькими родичами жодної з осіб, що обіймають посади Голо-
ви (члена) Ради директорів та/або виконавчого органу Компанії;особисто не 
надають Компанії ніяких послуг, не отримують від Компанії ніякої винагоро-
ди, окрім винагороди за виконання функцій члена Ради директорів. До складу 
Ради директорів Компанії повинні обиратися особи, що володіють знаннями, 
кваліфікацією, досвідом, а також особистими діловими та моральними якос-
тями, необхідними для виконання власних повноважень[1]. 

При цьому в статуті товариства або інших її внутрішніх локальних до-
кументах мають бути сформульовані вимоги до кандидатів на посади членів 
наглядової ради, зокрема, вимоги щодо освіти, досвіду роботи, наявності 
достатньої кількості часу для виконанняобов’язків члена наглядової ради, 
вікові обмеження тощо. Кандидатури повинні висуватися виключно за осо-
бистою згодою кандидатів. 

Необхідно також звернути увагу й на п. 5.14. Кодексу, згідно якого у скла-
ді Ради директорів можуть створюватися комітети Ради директорів відповідно 
до основних напрямків її діяльності. Завданням комітетів Ради директорів 
є підготовка питань до розгляду на засіданнях Ради директорів, аналіз відпо-
відних пропозицій виконавчого органу, пошук та опрацювання альтернативних 
варіантів рішень, аналітична робота, проведення попередніх переговорів тощо. 
У складі Ради директорів Компанії, зазвичай, створюються комітет з питань 
призначень та винагород, виконавчий, аудиторський та інші комітети. Повний 
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перелік комітетів Ради директорів має визначатися в Статуті Компанії. До 
складу комітетів входять члени Ради директорів, які мають відповідну квалі-
фікацію та досвід роботи. Кожний член Ради директорів може входити до 
складу кількох комітетів. До участі у роботі комітетів Ради директорів можуть 
залучатися працівники Компанії, зовнішні експерти, консультанти тощо. Фор-
мою роботи комітетів Ради директорів є засідання, на яких затверджуються 
рекомендації комітету щодо прийняття Радою директорів того чи іншого рі-
шення. Рекомендації комітетів не є обов’язковими для Ради директорів [1].

Таким чином, можна зробити висновок, що, незважаючи на диспозитив-
ність законодавства про товариства з обмеженою відповідальністю, базові 
засади про створення та діяльність наглядової ради товариства слід допо-
внити і закріпити на нормативному рівні та більш детально прописати 
у статуті та інших внутрікорпоративних локальних актах (наприклад, в по-
ложенні про наглядову раду, положенні про призначення винагороди за ро-
боту членам наглядової ради, кодексі корпоративної поведінки тощо).
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